
 
ประกาศองค์การบริหารส่วนต าบลบะ 

เรื่อง  บัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและบัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์โรงเรือน 
สิ่งปลูกสร้างจากเว็บไซต์ของกรมธนารักษ์  และอัตราภาษีที่จัดเก็บ  รายละเอียดอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 

เพื่อใช้ส าหรับค านวณภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  ประจ าปี  2565 

****************************** 

  อาศัยอ านาจตามความใน  มาตรา  35  และมาตรา  36  แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและ
สิ่งปลูกสร้าง  พ.ศ. 2562  ก าหนดให้กรมธนารักษ์หรือส านักงานธนารักษ์พ้ืนที่  แล้วแต่กรณี  จัดส่งบัญชี
ก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดิน  สิ่งปลูกสร้าง  หรือสิ่งปลูกสร้างที่เป็นห้องชุดตามมาตรา  35  ให้แก่  
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น  ตั้งอยู่ในเขตองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่
คณะอนุกรรมการประจ าจังหวัดประกาศใช้ราคาประเมินทุนทรัพย์  ตามหนังสือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  
ด่วนที่สุด ที่ มท 0808.3/ ว 21488 ลงวันที่  8  ธันวาคม  2564  เรื่อง  การเข้าใช้งานระบบดาวน์โหลด
ข้อมูลบัญชีราคาประเมินทุนทรัพย์  และแจ้งให้หน่วยงานดาวน์โหลดข้อมูลราคาประเมินทรัพย์สินเพ่ือใช้ในการ
จัดเก็บภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง  ประจ าปี  พ.ศ. 2565  และตามหนังสือกรมกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  
ด่วนที่สุด ที่ มท 0808.3/ ว 3167  ลงวันที่  30  ธันวาคม  2564  เรื่อง  ก าหนดวันเริ่มใช้บัญชีราคา
ประเมินที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง  เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา  2019 (โควิด 
- 19) ในปัจจุบันยังส่งผลกระทบโดยรวมต่อภาวะเศรษฐกิจของประเทศ  จึงต้องน าบัญชีก าหนดราคาประเมิน
ทุนทรัพย์ของอสังหาริมทรัพย์เพ่ือเรียกเก็บค่าธรรมเนียมจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม  รอบบัญชี  พ.ศ. 2559 
- 2562  และที่แก้ไขเพ่ิมเติมมาใช้เป็นฐานภาษีในการค านวณภาษีตามกฎหมายว่าด้วยภาษีที่ดินหรือสิ่งปลูก
สร้าง  ตั้งแต่วันที่  1  มกราคม  พ.ศ. 2565  จนถึงวันที่  31  ธันวาคม  พ.ศ. 2565  นั้น 

    องค์การบริหารส่วนต าบลบะ  ได้ด าเนินการดาวน์โหลดข้อมูลเรียบร้อยแล้ว  จึงขอประกาศ
บัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ที่ดินและบัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์โรงเรือน   สิ่งปลูกสร้างจาก
เว็บไซต์ของกรมธนารักษ์  และอัตราภาษีที่จัดเก็บ  รายละเอียดอ่ืนที่เกี่ยวข้องเพ่ือใช้ส าหรับค านวณภาษีที่ดิน
และสิ่งปลูกสร้าง  ประจ าปี  2565  สอบถามเพ่ิมเติมได้ที่  งานจัดเก็บรายได้  กองคลัง  ชั้น  2  องค์การ
บริหารส่วนต าบลบะ  โทรศัพท์หมายเลข  044 – 591050  ในวันและเวลาราชการ  และศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับ
ภาษีเพ่ิมเติมได้ที่เพจ  Facebook : องค์การบริหารส่วนต าบลบะ  หรือ  www.obtba.co.th 
 
  จึงประกาศมาเพ่ือทราบโดยทั่วกัน 
 
                                     ประกาศ  ณ  วันที่  21  มกราคม  พ.ศ. 2565 
    
 

         
 (นายสว่าง  ชาญศรี) 
                                               นายกองค์การบริหารส่วนต าบลบะ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เอกสารแนบท้ายประกาศองค์การบริหารส่วนต าบลบะ 

เรื่อง  บัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ท่ีดินและบัญชีก าหนด 
ราคาประเมินทุนทรพัย์โรงเรือนสิ่งปลูกสร้างจากเว็บไซต์ของกรมธนารักษ์  
 และอัตราภาษีที่จัดเกบ็  รายละเอียดอื่นที่เกีย่วข้องเพื่อใช้ส าหรับค านวณ 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  ประจ าปี  2565 



















ประกาศกระทรวงการคลังและกระทรวงมหาดไทย 
เรื่อง  หลกัเกณฑ์การใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม 

 
 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา  ๖  วรรคหนึ่ง  และมาตรา  ๓๗  วรรคสอง  แห่งพระราชบัญญัติ
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง  พ.ศ.  ๒๕๖๒  รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลังและรฐัมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
จึงออกประกาศ  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ 1 ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
ข้อ 2 การใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม  ให้หมายถึง  การใช้ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง  

ตามความหมายของค าว่า  “ประกอบการเกษตร”  ในระเบียบคณะกรรมการนโยบายและแผนพัฒนา
การเกษตรและสหกรณ์ว่าด้วยการขึ้นทะเบียนเกษตรกร  พ.ศ.  2560  และที่แก้ไขเพ่ิมเติม  โดยมี
วัตถุประสงค์เพ่ือการบริโภค  จ าหน่าย  หรือใช้งานในฟาร์ม  แต่ไม่รวมถึงการท าการประมงและการทอผ้า   

การใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรมตามวรรคหนึ่ง  ให้หมายความรวมถึงที่ดินหรือ 
สิ่งปลูกสร้างในพ้ืนที่ต่อเนื่องที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรมนั้นด้วย 

ทั้งนี้  พ้ืนที่ต่อเนื่องตามวรรคสอง  ต้องไม่เกินกึ่งหนึ่งของพ้ืนที่ที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบ
เกษตรกรรม  แต่ไม่รวมถึงกรณีการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 

ข้อ ๓ กรณีที่พ้ืนที่ต่อเนื่องตามประกาศนี้  ทับซ้อนกับพ้ืนที่ต่อเนื่องตามประกาศกระทรวงการคลัง
และกระทรวงมหาดไทย  เรื่อง  หลักเกณฑ์การใช้ประโยชน์ เป็นที่อยู่อาศัย  ให้พ้ืนที่ทับซ้อนดังกล่าว 
เป็นการใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม 

ข้อ ๔ การใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรมตามข้อ  ๒  ของประกาศฉบับนี้ 
ให้หมายความรวมถึงช่วงเวลาพักการเกษตรเพ่ือประโยชน์ในการฟ้ืนฟูสภาพที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง   
การพักที่ดินระหว่างฤดูกาลการผลิต  และการตัดวงจรโรค 

ข้อ ๕ การใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรมตามข้อ  ๒  ที่มีชนิดพืช  ชนิดสัตว์  หรือ
ลักษณะการใช้ประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างตามที่ปรากฏในบัญชีแนบท้ายประกาศฉบับนี้   
ให้มีอัตราขั้นต่ าของการประกอบการเกษตรต่อไร่  อัตราพ้ืนที่คอกหรือโรงเรือน  อัตราการใช้ที่ดิน   
หรือมีลักษณะการใช้ประโยชน์ตามที่ระบุไว้ในบัญชีแนบท้ายด้วย 

 
ประกาศ  ณ  วนัที่  30  มกราคม  พ.ศ.  ๒๕๖3 

 
 อุตตม  สาวนายน    พลเอก อนุพงษ์  เผ่าจินดา 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 

้หนา   ๒๐

่เลม   ๑๓๗   ตอนพิเศษ   ๑๒๖    ง ราชกิจจานุเบกษา ๒๙   พฤษภาคม   ๒๕๖๓



 

 
บัญชีแนบท้าย ก 

การประกอบการเกษตรที่เป็นการทำไร่ การปลูกผัก การปลูกไม้ผลยืนต้น การปลูกสวนป่า การปลูกป่าเศรษฐกิจ
แบบสวนเฉพาะ หรือการปลูกไม้ผลหรือไม้ยืนต้นแบบสวนผสมที่มีชนิดพืชดังต่อไปนี้ จะต้องประกอบการเกษตร 
ให้ได้อัตราขั้นต่ำตามที่กำหนดไว้ในตาราง จึงจะถือว่าเป็นการใช้ประโยชน์ในการประกอบการเกษตรกรรม 

ชนิดพืช อัตราขั้นต่ำของการประกอบการเกษตรต่อไร่ 
1. กล้วยหอม  200 ต้น/ไร่ 
2. กล้วยไข่ 200 ต้น/ไร ่
3. กล้วยน้ำว้า 200 ต้น/ไร ่
4. กระท้อนเปรี้ยว 25 ต้น/ไร่ 
    พันธุ์ทับทิม 25 ต้น/ไร่ 
    พันธุ์ปุยฝ้าย 25 ต้น/ไร่ 
5. กาแฟ 170 ต้น/ไร่ 
    พันธุ์โรบัสต้า 170 ต้น/ไร่ 
    พันธุ์อราบิก้า 533 ต้น/ไร่ 
6. กานพลู 20 ต้น/ไร่ 
7. กระวาน 100 ต้น/ไร่ 
8. โกโก ้ 150-170 ต้น/ไร ่
9. ขนุน 25 ต้น/ไร่ 
10. เงาะ 20 ต้น/ไร ่
11. จำปาดะ 25 ต้น/ไร่ 
12. จันทร์เทศ 25 ต้น/ไร่ 
13. ชมพู่ 45 ต้น/ไร่ 
14. ทุเรียน 20 ต้น/ไร่ 
15. ท้อ 45 ต้น/ไร่ 
16. น้อยหน่า 170 ต้น/ไร่ 
17. นุ่น 25 ต้น/ไร่ 
18. บ๊วย 45 ต้น/ไร่ 
19. ปาล์มน้ำมัน 22 ต้น/ไร่ 
20. ฝรั่ง 45 ต้น/ไร่ 
21. พุทรา 80 ต้น/ไร ่
22. แพสชั่นฟรุ๊ต 400 ต้น/ไร่ 
23. พริกไทย 400 ต้น/ไร่ 
24. พลู 100 ต้น/ไร่ 
25. มะม่วง 20 ต้น/ไร่ 
26. มะพร้าวแก่ 20 ต้น/ไร่ 
27. มะพร้าวอ่อน 20 ต้น/ไร่ 
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ชนิดพืช อัตราขั้นต่ำของการประกอบการเกษตรต่อไร่ 
28. มะม่วงหิมพานต์ 45 ต้น/ไร่ 
29. มะละกอ  
      (ยกร่อง) 100 ต้น/ไร่ 
      (ไม่ยกร่อง) 175 ต้น/ไร่ 
30. มะนาว 50 ต้น/ไร่ 
31. มะปราง 25 ต้น/ไร่ 
32. มะขามเปรี้ยว 25 ต้น/ไร่ 
33. มะขามหวาน 25 ต้น/ไร่ 
34. มังคุด 16 ต้น/ไร่ 
35. ยางพารา 80 ต้น/ไร่ 
36. ลิ้นจี ่ 20 ต้น/ไร่ 
37. ลำไย 20 ต้น/ไร่ 
38. ละมุด 45 ต้น/ไร่ 
39. ลางสาด 45 ต้น/ไร่ 
40. ลองกอง 45 ต้น/ไร่ 
41. ส้มโอ 45 ต้น/ไร่ 
42. ส้มโอเกลี้ยง 45 ต้น/ไร่ 
43. ส้มตรา 45 ต้น/ไร่ 
44. ส้มเขียวหวาน 45 ต้น/ไร่ 
45. ส้มจุก 45 ต้น/ไร่ 
46. สตอเบอรี่ 10,000 ต้น/ไร ่
47. สาลี ่ 45 ต้น/ไร่ 
48. สะตอ 25 ต้น/ไร่ 
49. หน่อไม้ไผ่ตง 25 ต้น/ไร่ 
50. หมาก (ยกร่อง) 100-170 ต้น/ไร ่
51. พืชกลุ่มให้เนื้อไม้ 100 ต้น/ไร่ 

หมายเหตุ :  (1) กรณีท่ีไม่ปรากฏชนิดพืชตามบัญชีแนบท้ายนี้ ให้ใช้อัตราขั้นต่ำของการประกอบการเกษตรต่อไร่
โดยเทียบเคียงจากชนิดพืชที่มีลักษณะใกล้เคียงที่สุด  

 (2)  กรณีที่ไม่สามารถเทียบเคียงจากชนิดพืชที่มีลักษณะใกล้เคียงตาม (๑) ได้ ให้พิจารณาตาม
ลักษณะการประกอบการเกษตรในแต่ละท้องถิ่น 



 

 

 
บัญชีแนบท้าย ข 

การประกอบการเกษตรที่เป็นการเลี้ยงปศุสัตว์ และการเพาะเลี้ยงแมลงเศรษฐกิจและเกษตรอ่ืน  ๆ  ที่มีชนิดสัตว์
ดังต่อไปนี้ ต้องประกอบการเกษตรให้ได้อัตราขั้นต่ำตามที่กำหนดไว้ในตาราง จึงจะถือว่าเป็นการใช้ประโยชน์  
ในการประกอบการเกษตรกรรม 

ชนิดสัตว์ พื้นที่คอกหรือโรงเรือน การใช้ที่ดิน 
โค  ขนาด 7 ตารางเมตรต่อตัว 1 ตัวต่อ 5 ไร่ 
กระบือ กระบือโตเต็มวัย ขนาด 7 ตารางเมตรต่อตัว 1 ตัวต่อ 5 ไร่ 
แพะ-แกะ แพะ-แกะโตเต็มวัย ขนาด 2 ตารางเมตรต่อตัว 1 ตัวต่อไร่ 
สุกร พ่อพันธุ์ คอกเดี่ยว ขนาด 7.5 ตารางเมตรต่อตัว  

แม่พันธุ์ คอกเดี่ยว ขนาด 1.5 ตารางเมตรต่อตัว 
สุกรอนุบาล ขนาด 0.5 ตารางเมตรต่อตัว 
สุกรขุน ขนาด 1.5 ตารางเมตรต่อตัว 
คอกคลอด ใช้พื้นที่ไม่น้อยกว่า 6 ตารางเมตรต่อตัว 
ซองอุ้มท้อง ใช้พื้นที่ไม่น้อยกว่า 2 ตารางเมตรต่อตัว 

สัตว์ปีกเลี้ยงปล่อย (เป็ดและไก่) 4 ตารางเมตรต่อตัว 
(ตามมาตรฐานปศุสัตว์อินทรีย์) 

 

กวาง 2 ไร่ต่อตัว  
หมูป่า 5 ตารางเมตรต่อตัว (เลี้ยงในโรงเรือน) 

0.25 ไร่ต่อตัว (เลี้ยงปล่อย) 
 

ผึ้ง  บริเวณที่มีพืชอาหารเลี้ยงผึ้ง เช่น 
เกสร และน้ำหวานดอกไม้ที่สมดุล 
กับจำนวนรังผึ้ง 

จิ้งหรีด  บริเวณพ้ืนที่เพียงพอและเหมาะสม 
กับขนาดและจำนวนบ่อ 

หมายเหตุ :  (1) กรณีที่ไม่ปรากฏชนิดสัตว์ตามบัญชีแนบท้ายนี้ ให้ใช้อัตราขั้นต่ำของการเลี้ยงปศุสัตว์ และการเพาะเลี้ยง
แมลงเศรษฐกิจและเกษตรอื่น ๆ โดยเทียบเคียงจากชนิดสัตว์ที่มีลักษณะใกล้เคียงที่สุด  

 (2) กรณีที่ไม่สามารถเทียบเคียงจากชนิดสัตว์ที่มีลักษณะใกล้เคียงตาม (๑) ได้ ให้พิจารณาตาม
ลักษณะการเลี้ยงปศุสัตว์ และการเพาะเลี้ยงแมลงเศรษฐกิจและเกษตรอ่ืน ๆ ในแต่ละท้องถิ่น 

 



 

 

 
บัญชีแนบท้าย ค 

กรณีการประกอบการเกษตรที่เป็นการเพาะเลี้ยงสัตว์น้้า ให้ถือว่าการใช้ประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่มี
ลักษณะดังต่อไปนี้ เป็นการใช้ประโยชน์ในการประกอบการเกษตรกรรม 

 1. พ้ืนที่บ่อดิน บ่อปูน กระชังบก บ่อพลาสติก โรงเพาะฟัก หรือพ้ืนที่ที่ใช้เพาะเลี้ยงสัตว์น้้าในลักษณะ 
อ่ืนใด  ที่ผู้ขุด ผู้สร้าง ผู้จัดท้า เจ้าของ หรือผู้ครอบครอง มีความมุ่งหมายโดยตรงที่ใช้ท้าการเพาะเลี้ยงสัตว์น้้า  
 2. ที่ดินที่เป็นพ้ืนที่ต่อเนื่องที่มีกิจกรรมใช้ประกอบการเพาะเลี้ยงสัตว์น้้า  เช่น บ่อพักน้้า บ่อบ้าบัดน้้า  
คลองส่งน้้ า  คลองระบายน้้า คูน้้ า คันดินขอบบ่อ ถนน และให้รวมถึงสิ่ งปลูกสร้างอ่ืนใด ที่ ใช้ประโยชน์ 
เพ่ือการเพาะเลี้ยงสัตว์น้้า 
 



 
 

พระราชกฤษฎีกา 
ก าหนดอตัราภาษีที่ดนิและสิ่งปลูกสรา้ง 

พ.ศ.  ๒๕๖๔ 
 
 

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว 

ให้ไว ้ ณ  วนัที่  ๑๐  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๖๔ 
เป็นปทีี่  ๖  ในรัชกาลปัจจบุัน 

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ  พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว   

มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ  ให้ประกาศว่า 

โดยที่เป็นการสมควรก าหนดอัตราภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 

อาศัยอ านาจตามความในมาตรา   ๑๗๕  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย   

และมาตรา  ๓๗  วรรคห้า  แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  พ.ศ.  ๒๕๖๒  จึงทรง 

พระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้ตราพระราชกฤษฎีกาขึ้นไว้  ดังต่อไปนี้ 

มาตรา ๑ พระราชกฤษฎีกานี้เรียกว่า  “พระราชกฤษฎีกาก าหนดอัตราภาษีที่ดินและ 

สิง่ปลูกสร้าง  พ.ศ.  ๒๕๖๔” 

มาตรา ๒ พระราชกฤษฎีกานี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา

เป็นต้นไป 

มาตรา ๓ ให้ใช้อัตราภาษีตามประเภทการใช้ประโยชน์หรือเงื่อนไขดังต่อไปนี้   ส าหรับ 

การจัดเก็บภาษีตั้งแต่ปีภาษี  พ.ศ.  ๒๕๖๕  เป็นต้นไป   

้หนา   ๑
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(๑) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์ในการประกอบเกษตรกรรม 

 (ก) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินเจ็ดสิบห้าล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์หนึ่ง 

 (ข) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินเจ็ดสิบห้าล้านบาท  แต่ไม่เกินหนึ่งร้อยล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สาม 

 (ค) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินหนึ่งร้อยล้านบาท  แต่ไม่เกินห้าร้อยล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์ห้า 

 (ง) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินห้าร้อยล้านบาท  แต่ไม่เกินหนึ่งพันล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์เจ็ด 

 (จ) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินหนึ่งพันล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละ 

ศูนย์จุดหนึ่ง 

(๒) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัย 

 (ก) ที่ดินและสิ่งปลูกสร้างที่เจ้าของซึ่งเป็นบุคคลธรรมดาใช้เป็นที่อยู่อาศัยและมีชื่ออยู่ใน

ทะเบียนบ้านตามกฎหมายว่าด้วยการทะเบียนราษฎร 

  ๑) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินยี่สิบห้าล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สาม 

  ๒) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินยี่สิบห้าล้านบาท  แต่ไม่เกินห้าสิบล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์ห้า 

  ๓) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินห้าสิบล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละ

ศูนย์จุดหนึ่ง 

 (ข) สิ่งปลูกสร้างที่เจ้าของซึ่งเป็นบุคคลธรรมดาใช้เป็นที่อยู่อาศัยและมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 

ตามกฎหมายว่าด้วยการทะเบียนราษฎร 

  ๑) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินสี่สิบล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สอง 

  ๒) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินสี่สิบล้านบาท  แต่ไม่เกินหกสิบห้าล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สาม 

  ๓) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินหกสิบห้าล้านบาท  แต่ไม่เกินเก้าสิบล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์ห้า 

้หนา   ๒
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  ๔) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินเก้าสิบล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละ

ศูนย์จุดหนึ่ง 

 (ค) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์เป็นที่อยู่อาศัยกรณีอื่นนอกจากการใช้ประโยชน์

เป็นที่อยู่อาศัยตาม  (ก)  และ  (ข) 

  ๑) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินห้าสิบล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สอง 

  ๒) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินห้าสิบล้านบาท  แต่ไม่เกินเจ็ดสิบห้าล้านบาท  

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์สาม 

  ๓) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินเจ็ดสิบห้าล้านบาท  แต่ไม่เกินหนึ่งรอ้ยล้านบาท  

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดศูนย์ห้า 

  ๔) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินหนึ่งร้อยล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละ

ศูนย์จุดหนึ่ง 

(๓) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่ใช้ประโยชน์อื่นนอกจาก  (๑)  หรือ  (๒) 

 (ก) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินห้าสิบล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดสาม 

 (ข) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่ เกินห้าสิบล้านบาท  แต่ไม่เกินสองร้อยล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดสี่ 

 (ค) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินสองร้อยล้านบาท  แต่ไม่เกินหนึ่งพันล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดห้า 

 (ง) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่ เกินหนึ่งพันล้านบาท  แต่ไม่เกินห้าพันล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดหก 

 (จ) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินห้าพันล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดเจ็ด 

(๔) ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างที่ทิ้งไว้ว่างเปล่าหรือไม่ได้ท าประโยชน์ตามควรแก่สภาพ 

 (ก) มูลค่าของฐานภาษีไม่เกินห้าสิบล้านบาท  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดสาม 

 (ข) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่ เกินห้าสิบล้านบาท  แต่ไม่เกินสองร้อยล้านบาท 

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดสี่ 

 (ค) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินสองร้อยล้านบาท  แต่ไม่เกินหนึ่งพันล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดห้า 

้หนา   ๓
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 (ง) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่ เกินหนึ่งพันล้านบาท  แต่ไม่เกินห้าพันล้านบาท   

ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดหก 

 (จ) มูลค่าของฐานภาษีในส่วนที่เกินห้าพันล้านบาทขึ้นไป  ให้ใช้อัตราภาษีร้อยละศูนย์จุดเจ็ด   

มาตรา ๔ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

รักษาการตามพระราชกฤษฎีกานี้ 

 

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 

พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา 

นายกรฐัมนตร ี
  

้หนา   ๔
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หมายเหตุ   :-   เหตุผลในการประกาศใช้พระราชกฤษฎีกาฉบับนี้   คือ  โดยที่มาตรา  ๓๗  วรรคห้า   
แห่งพระราชบัญญัติภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  พ.ศ.  ๒๕๖๒  ก าหนดให้อัตราภาษีที่จัดเก็บส าหรับที่ดินหรือ 
สิ่งปลูกสร้างให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา  โดยจะก าหนดเป็นอัตราเดียวหรือหลายอัตราแยกตามมูลค่าของที่ดิน
หรือสิ่งปลูกสร้างก็ได้  ทั้งนี้  ต้องไม่เกินอัตราภาษีที่ก าหนดตามมาตรา  ๓๗  วรรคหนึ่ง  แห่งพระราชบัญญัติ
ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  พ.ศ.  ๒๕๖๒  และจะก าหนดแยกตามประเภทการใช้ประโยชน์หรือตามเงื่อนไข 
ในแต่ละประเภทการใช้ประโยชน์ก็ได้  จึงจ าเป็นต้องตราพระราชกฤษฎีกานี้ 
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